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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАННЯ 
САМОТНОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Сьогодення створює для нас такі умови, коли важко думати 
про майбутнє. Перебування у складних життєвих ситуаціях 
і невміння зберігати своє психологічне здоров’я ставить перед 
наукою ряд питань соціального і психологічного характеру, се-
ред яких –  психологічні особливості  переживання самотності 
в умовах війни. 

Поняття самотності та її переживання загальновідомі, адже 
кожен з нас стикався з такими переживаннями, особливо в умо-
вах війни, коли кожного дня гинуть захисники нашої країни, 
батьки, діти, онуки… Відповідно до цього у членів сім’ї, роди-
чів, людей із травмою свідка та інших виникає негативне й болі-
сне почуття самотності. Стан самотності може супроводжувати-
ся різними психологічними особливостями: відчуттям 
покинутості, нецікавості, відчуженості для оточення, непотріб-
ності, відірваності від світу тощо. Ці відчуття загострюються 
у кризових ситуаціях і стають критичними для психоемоційного 
стану людини [1]. 

Загалом немає єдиного загальноприйнятого тлумачення по-
няття «самотність», тому його можна вважати багатозначним. 
Велика кількість психологів, які досліджували це питання, роз-
глядають самотність як повне або часткове порушення сітки мі-
жособистісних стосунків.  

Українські вчені розглядають феномен самотності як пред-
мет вивчення соціальної психології (В. Радчук, М. Струджій), 
самотність як характеристику людського буття (Л. Фльорко), 
страх самотності (М. Мовчан, І. Цимбалюк) [4]. Найбільшу ува-
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гу самотності приділяли екзистенціалісти: М. Бердяєв, М. Бубер, 
А. Камю, Ж.-П. Сартр, М. Хайдеггер, К. Ясперс.  

Феномен «самотність» розглядається у двох аспектах: пси-
хологічний стан людини (внутрішнє емоційне переживання) 
та характеристика її фізичних стосунків з іншими людьми (зов-
нішнє відчуження від людей). У психологічних словниках по-
няття «самотність» трактується як психічний стан людини, що 
виявляється в дефіциті спілкування, ізольованості від інших лю-
дей. Залишена наодинці із собою, людина відчуває ущербність, 
незручність, тугу. Проте певна міра усамітнення – необхідна 
умова формування самосвідомості людини [5]. 

Цінність усамітнення також підкреслюють такі автори: 
А. Маслоу, В. Франкл, К. Юнг, І. Ялом, К. Ясперс та інші. 
За словами В. Франкла, «людина повинна бути самотньою, тіль-
ки тоді вона зможе помітити, що вона не одна і ніколи не була 
одна» [3]. Вони наголошують, що феномен самотності може бу-
ти в людському житті не тільки як проблема, а й є необхідним 
компонентом для особистісного зростання, розвитку творчого 
начала людини. Дослідники цього напряму беруть за основу той 
факт, що люди від самого початку одинокі. Ніхто інший не мо-
же розділити з нами наші почуття й думки. У своїх досліджен-
нях екзистенціальні психологи підкреслюють, що роз’єднаність 
– це природний стан наших переживань. Самотність є однією 
з основних екзистенційних проблем людини.  

Один із представників цього підходу, а саме І. Ялом, зробив 
великий внесок у дослідження понять «ізоляція» та «самот-
ність». У людини, пише І. Ялом, є два способи захисту від ізо-
ляції. Незважаючи на те, що стосунки не можуть знищити ізоля-
цію, вони допомагають розділити самотність з іншими людьми, 
і тоді «любов компенсує біль ізоляції» [6]. 

Узагальнюючи положення деяких психоаналітичних теорій, 
можна зробити висновки, що самотність розцінюється у такій пси-
хологічній парадигмі як стан негативний. У своєму аналізі одиноко-
сті вчені знаходять вихід головним чином з їхньої клінічної практи-
ки і, напевно, тому схильні розглядати самотність як патологію [2]. 

Нині психологи активно проводять дослідження самотності, ізо-
льованості, відчуття непотрібності, внутрішньоособистісної та між-
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особистісної ізоляції, фундаментальної ізоляції, методів опанування 
самотності, ефективних способів позбавлення самотності, відчуже-
ності, переживання самотності, ставлення до нього тощо. 

Таким чином, для повноцінного розуміння феномена самот-
ності потрібно розрізняти болісне переживання самотності 
як відокремленості, ізольованості від людей і переживання, 
пов’язані із самотністю, які можуть бути позитивними. 

Отже, психологічні особливості переживання самотності 
в умовах війни є складними й багатогранними. Втрата близьких, 
розлука, травми, зміни в соціальних структурах та постійний 
психологічний стрес створюють виклики, які важко подолати. 
Надання психологічної підтримки та створення умов для спіль-
ної підтримки можуть бути важливими аспектами подолання 
відчуття самотності в умовах війни. 
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